

EL DIA DE PALENCIA

Diario independiente de gran información de Castilla y Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia

ORGANO OFICIAL DE LA CÁMARA AGRICOLA DE CARRIÓN DE LOS CONDES

Punto de suscripción
Dirección, Redacción
Administración
MAYOR PRAL., 70
Teléfono núm. 8



Gafas y lentes

Últimos modelos de París y sistemas americanos, adaptados con gran exactitud a la vista del cliente.

Completo surtido en cristales correctores de la presbicia, miopía, hipermetropía y operados de cataratas.

Ejecución exacta de las prescripciones de Doctores oculistas.

Construcción, reparación y colocación de armaduras y cristales de todas clases.

A. MERO, Optico.—Mayor pral., 80, Optica y Platería.

IBANEZ, DENTISTA

Con el fin de atender a su distinguida como numerosa clientela, ha traído un inteligente como habil Odontólogo, que en unión del señor Ibanez, ya reputado de su enfermedad, seguirán recibiendo consultas en esta acreditado Gabinete Odontológico, que cuenta con 30 años de existencia y últimamente reformado con los refinamientos del arte dental.

Horas de consulta, de 9 a 5.
MAYOR PRAL., 35, PALENCIA

Caballo semental EN VENTA

Percherón fino, muy conocido por sus productos, de 9 años y cinco dedos de alzada; para tratar con su dueño don Higinio Lezcano, en Cervera de Pisuerga.

Arriendo de tierras

En Oornillo se arriendan 800 obradas próximamente, de la propiedad de la Excmo. Sra. Condesa de la Vega del Pozo.

Precio y condiciones, informará el administrador de la misma don José Castrillo del Mero, en Aduana.

Doctor Tomé Ortiz

ESPECIALISTA EN PARTOS

Consulta diaria de enfermedades de la Matriz y de las Vías urinarias

De 12 a 5.—Para pobres de 2 a 3 Mayor pral., 130, Palencia

Café Moderno

Se necesita CAMARERO; inútil presentarse sin saber su obligación.

Doctores Alvarado y Alvarez

OCULISTAS

Carrión de los Condes, 2. Consulta diaria de 11 a 1

ESTOMACAL

Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, gastritis gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARRREAS

disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lee-ctan los medicos.

De venta en las principales farmacias

DE COLABORACIÓN

El abastecimiento de aguas en Carrión de los Condes, desde el punto de vista de la higiene

Tenemos aire, luz, ambiente puro y sano, nos falta el agua que es el otro elemento, no menos indispensable para la existencia orgánica.

Sin agua abundante y buena no es posible la limpieza y sin limpieza no cabe salud perfecta, el agua constituye la urbe. El agua clara y limpia, es un gran factor de animación y de vida para los seres vivientes. Abundante agua se necesita para la limpieza de las calles, es indispensable para extinguir el incendio, para el arrastre del contenido de las letrinas y saneamiento de las alcantarillas.

Asegurar un surtido abundante y permanente de este agente físico a la población, es asegurar la salubridad y el bienestar de sus habitantes.

Cada habitante de un pueblo necesita por lo menos cien litros de agua diarios, que algunos higienistas los reparten del modo siguiente: Diez litros para beber, quince para la limpieza y aseo personal, quince para limpiar los comestibles, guisar y freír, diez para un pediluvio semanal y un baño de limpieza cada mes, veinte para el lavado de la ropa, veinte para el riego de la casa y limpieza de suelos y diez para el riego de las macetas.

Es de advertir, que esos cien litros, son el mínimo más bajo que puede darse, pues muchos higienistas, establecen el de doscientos litros por persona; sin que se les pueda tachar de exigentes, porque el agua nunca sobra, como no sobra el aire puro y la luz. La alimentación sólida puede llegar a dañarse por su exceso, la alimentación hídrica de una urbe, nunca peca de excesiva.

Toda agua, para ser potable, debe estar filtrada para asegurar más su pureza; pero como no todos los habitantes de una población están en condiciones de poseer filtros, bujías y otros aparatos destinados a este objeto, diré no obstante, que para colificar de buena agua, debe ser cristalina, ligera, ácida, sin olor; de sabor franco, vivo y agradable, que hierva sin enturbiarse ni formar sedimentos, que cueza bien las legumbres secas sin endurecerlas, que disuelva el jabón sin formar grumos, que no altere la digestión y que se conserve en los envases sin alterarse, por largo tiempo.

El agua del río Carrión, tiene todas estas propiedades siempre y cuando se le aisle de la continua contaminación que sufre, por medio de Depósitos, tubos conductores y distribuidores de las mismas, tomando las aguas de las corrientes subterráneas del río, porque atravesando las diversas capas arenosas desempeñan el papel de filtros.

En las condiciones que hasta aquí se ha venido utilizando este agua para el consumo, está casi siempre contaminada, influyendo en esto un sinnúmero de factores, la velocidad del curso, la índole geológica del terreno, el grado de agitación que reciben las aguas, según los accidentes del cauce y el libre acceso de los vientos, la disposición de las riberas, los despojos vegetales que se arrojan, las plantas que crecen en su fondo, los animales que en ella viven y como si esto no fuera suficiente, viene a acentuar más su morbilidad, los desechos del matadero, tintorería, tennerías, desembocadura de alcantarillas y el lavado de toda la ropa de la población y de algunos pueblos limítrofes.

El agua en estas condiciones es un excelente medio de cultivo para toda clase de bacilos, es un gran vehículo para llevar en suspensión millones de seres microscópicos que producen las enfermedades.

Estos micro-organismos causan la inmensa mayoría de las infecciones gastro-intestinales; al ser ingeridos con el agua en todo su poder virulento, llegan al estómago, pero las condiciones químicas de los jugos que segrega esta entidad, ataca la vida de éstos seres y como la inmensa mayoría no resisten la acción nociva del jugo gástrico, mueren quedando allí sus cadáveres; pero no por esto queda indemne este importante órgano, sufriendo en él la fermentación, los microbios muertos y dando lugar con esto a lo que llamamos los profesionales la enteritis.

Los microbios que han podido escapar con vida, traspasan la frontera plásmica y aquí, ya libres de todo peligro, unos fijan su residencia en una porción del intestino llamado cecum produciendo el cólera, otros en el estómago produciendo la fiebre tifoidea y los menos tóxicos en el

colon y recto, dando origen a la disenteria. Conocido ya el mecanismo de las infecciones del tubo digestivo, por medio de las aguas contaminadas, restanos decir cuatro palabras para obtener este agente físico con garantía de salubridad.

El abastecimiento de aguas llena esta fin y se verifica reuniendo un caudal suficiente en el río por filtración; hecha su presa, es conducido por medio de tubos a los depósitos o envases, cerrados y divididos, en uno de ellos se recogen el agua, se clarifica y se filtra, en otro cuarenta y ocho horas y transcurrido ese tiempo, pasa al otro depósito, saliendo de él por tubos distribuidores que la reparten por la población para el consumo.

Terminaré este artículo dedicando,

en nombre de la higiene, alabanza merecida al excelentísimo señor director general de Obras públicas, don Abilio Calderón, a quien se debe esta importantísima mejora que tantos beneficios reportará a la población; alabanza también al digno Cuerpo de ingenieros y a cuantas personas han cooperado a poner en movimiento el dinamo de la higiene; nosotros, encargados de su funcionamiento, diremos que cuanto capital se destine, cuanto gastos se hagan productivos, porque producen cuantiosos dividendos de salud y longevidad.

FAUSTO E. CABA BRAYO

Médico-cirujano

Carrión de los Condes.—Enero, 1915

LA CAMPAÑA AGRARIA CASTILLA EN ACCION

A los labradores y a nosotros no nos guía ningún móvil político.—Luchamos por el progreso de la Agricultura. Hablemos claro

Lo más noble de la campaña emprendida por Castilla en defensa de sus intereses, es sin duda alguna el haber prescindido por completo de la política de partido, el ser sincera y sencillamente agraria, sin móviles de otro género, sin otras miras y sin otros propósitos.

No fuera así, y la región castellana, a pesar de hallarse cargada de razón, no podría desplegar a los cuatro vientos la bandera de un ideal hermoso, el estandarte de una convicción segura.

No hay, pues, que temer de este movimiento consolador que, producido en el corazón de la patria española, no le guía otro fin que el de velar por los intereses de la agricultura.

La situación es bien clara y definida y no hay motivo alguno para creer que este conflicto planteado al Gobierno, pudiera fundamentarse en pasiones políticas.

Otra alteza de miras tenemos los que consagramos nuestras actividades y los mayores amores a la defensa de la clase agraria.

Como de todas las campañas, de todos los movimientos del país, de todas las iniciativas de la prensa se saca jugo, por decirlo así, es necesario aclarar conceptos y evitar torcidas interpretaciones.

EL DIA DE PALENCIA no combate al Gobierno actual por sistema, ni con su campaña hace el caldo gordo a los liberales.

Es más, sabemos que el partido liberal nunca ha sido muy espléndido para la clase agraria y recordamos que en tremendas crisis de la agricultura, no ha venido en su ayuda a aliviar la angustiosa situación de los labriegos.

Ni deseamos, ni mucho menos que el partido liberal se aproxime al Poder, por gran número de razones, por diversas causas, por circunstancias de todos conocidas.

Pero hay una razón poderosa para que Castilla ofrezca obstáculos a esa aproximación del partido liberal.

El conflicto europeo constituye hoy gravísimo peligro para todas las naciones.

Pues bien, no podemos olvidar lo que el órgano en la prensa del partido liberal, dijo acerca de la neutralidad y como amantes de la conducta observada por el Gobierno del señor Dato en esta cuestión, vemos un peligro en la más remota posibilidad de que el conde de Romanones ocupase el Poder.

Castilla es una región altamen-

te patriótica y su proceder noble y elevado, no ofrece dudas ni puede dar lugar a sospechas.

Pero no está de más aclarar conceptos y deshacer nebulosidades que ya por ignorancia o mala fé, pudieran formarse alrededor de estas campañas nacidas en el alma de un país leal, franco y altruista.

Estamos plenamente convencidos de que pisamos terreno firme y la protesta no va dirigida ni contra un partido, ni contra un Gobierno, ni contra un ministro.

Va encaminada a la defensa de un derecho que creemos ha sido atropellado y va dirigida contra unos proyectos que consideramos perjudiciales para la industria y el comercio del interior y de un modo especial para la riqueza agrícola.

He ahí nuestra conducta expuesta a la consideración de la opinión pública y que si tantas veces insistimos sobre el particular, es por la sencilla razón de que no se interpretan torcidamente estas campañas.

Nuestro juez es el país agrario. A él nos debemos y por su prosperidad lucharemos ahora y siempre, satisfechos del deber cumplido.

Contra las zonas.—Confesión preciosa

La Epoca del lunes, en su editorial titulado «Otra exageración» señala el error de los partidarios de las zonas al presentarlas como cosa de extraordinaria trascendencia para toda la Nación, como remedio para males hondos y graves de la economía nacional.

Y, para probarlo, después de decir que la zona neutral puede ser un buen negocio para la entidad que la establece y para los que la explotan, sienta que para las riquezas de la Nación, en general, no hay beneficio directo, y añade: «en un país como el nuestro, donde el problema agrícola está en gran parte por resolver, donde hay que hacer por resolverlo una verdadera revolución hidráulica, y que crear un gran número de instrumentos que apenas existen, debe ser capital preocupación de todo economista el progreso industrial, y el progreso industrial de las Naciones no se opera, sino que se dificulta, dando estímulos a la exportación de primeras materias, sino mejorando cada día más todas las industrias que las elaboran y transforman.»

Claro es que, dicho esto, las zonas sólo podrían ser defendidas a título de los beneficios que a las regiones en que estuvieran enclavadas podrían producir, pero si uno de los beneficios admite La Epoca —y ha de muy bien en no admitirlo, porque son ilusorios— que después de algunas otras razones, dice categóricamente:

«Se hace mal en presentar las zonas

neutrales como panacea eficaz para los males de la economía general del país, ni en la nación entera, ni siquiera en determinadas regiones.

Y después de esta preciosa confesión, hecha por el propio órgano ministerial, defensor, por consiguiente, de los aciertos como de los errores del Gobierno, insistirán aún los castaños en presentar el proyecto como inspirado en la conveniencia nacional, y a lo que a su aprobación nos oponemos como

En el Congreso

La sesión de ayer.—Debate interesante.—El discurso de La Cierva.—Proposición de confianza

Al abrirse la sesión, la Cámara está muy animada y las tribunas completamente llenas de público.

Continúa el debate sobre la interpelación del señor Silió.

Interviene el señor Ruano de la mayoría.

Se felicita de que el Gobierno se reitera en su propósito de discutir el asunto de las zonas.

Somos castellanos viejos—dice—y en la montaña no se sienten esos recelos de que habla el señor Silió (rumores).

Estima injusta la campaña iniciada por el señor Silió contra el Gobierno.

Sostiene que la Asamblea que habría de celebrarse en Valladolid, estuvo bien prohibida por el Gobierno, y termina diciendo que los representantes montañeses, están dispuestos a votar el proyecto de zonas neutras, mientras no se les demuestre que éste es malo.

Algunos aplausos en los escaños de la mayoría.

Inter viene en el debate el señor Alba. Comienza diciendo que se apartará en su discurso de todo lo que parezca político.

Afirma que el ministro de la Gobernación, hizo mal en prohibir la Asamblea de Valladolid, violando el derecho que tienen las Diputaciones a reunirse, conservadores—añade—no se han opuesto a la celebración de otros actos análogos y creo que el señor ministro de la Gobernación debe declarar aquí, si obraron mal aquellos gobiernos.

Está visto que existen varias categorías de españoles, pues mientras a unos se les concede todo lo que piden, a otros se les niega todo lo que solicitan, hasta lo más necesario. (Rumores).

El Gobierno ha olvidado sin duda que se llama liberal conservador y está procediendo como los liberales de la revolución. (Bien en los liberales).

Defiende la teoría de que las Diputaciones tienen derecho a reunirse, interpretando el precepto legal en el mismo sentido que lo hizo el señor Azórate.

«¿Que las Corporaciones populares no se pueden preocupar de las cuestiones que atañen al interés común?»

Esto no lo pueden pensar los señores Dato y Sánchez Guerra, que provocaron el voto de esas Corporaciones, cuando la neutralidad, para que les auxiliaran, como una prueba de que atendían a los anhelos del país.

Dice que aunque centralista se ve obligado a defender los intereses regionales de Castilla.

La Cámara escucha al orador con gran atención.

Continúa hablando el señor Alba, quien dice que España no puede suspender su vida, la que debe someter a un problema especial económico.

El señor Dato, con su gran influencia personal simpática, acude a nosotros cuando surge la menor dificultad, invocando el patriotismo.

Bien está eso, pero el Gobierno no debe olvidar la obligación que tiene de resolver los problemas pendientes.

La pasividad y la lenidad son perjudiciales y peligrosas.

Censura las disposiciones adoptadas por el Gobierno contra los trigos y harinas.

Medidas erróneas, dice el orador, con las que el Gobierno ha motivado este movimiento agrario tan beneficioso para la nación.

Recuerda frases pronunciadas por Costa, enalteciendo la clase agraria.

Alude el señor Alba a la Junta de iniciativas, cuyo presidente el señor La Cierva, infunde pavor al Gobierno, cuando ve alguna contrariedad en la mayoría.

(El señor La Cierva hace signos de desagrado).

El señor Soriano: Aquí estamos nosotros para impedir que La Cierva vueva a gobernar.

El señor La Cierva pide la palabra, (Grandes rumores.)

Continúa el señor Alba, diciendo: Yo me produzco con toda clase de respetos, vosotros, los de la mayoría sois los que subrayáis las frases.

El señor Dato: Nosotros no dudamos de la buena fe de S. S.

El señor Alba: Si S. S. se cree con derecho a interpretar mis intenciones, yo interpretaré las suyas.

Segue su discurso diciendo que se ha dejado abandonada la labor de la Junta de iniciativas.

El señor Dato: De eso es culpable el Gobierno, no la Junta.

(Varias voces, ¡ahl ¡ahl grandes rumores, que crecen al notarse que el ministro de la Gobernación, al oír las palabras del señor Dato, rompe nerviosamente unas cuartillas en las que estaba tomando notas.)

Alude el señor Alba, a la política arancelaria en la cual dice, el Gobierno ha procedido torpemente.

El señor Bugallal: S. S. está mal informado.

El señor Alba: recuerda que el presidente del Consejo, no ha leído el proyecto de auxilios generales a pesar de los reiterados ofrecimientos que en este sentido ha hecho.

El señor Dato: Todo no se puede hacer en un día.

El señor Alba: Efectivamente, pero S. S. viene ofreciéndolo desde mediados de Noviembre.

Además ha traído todos los proyectos que se han solicitado, menos los pedidos por los castellanos.

Queremos que se discuta el proyecto de zonas, exponiendo cada cual su criterio.

No he venido a provocar dificultades al Gobierno; he hablado por cuenta propia, como diputado castellano.

Exhorta al Gobierno, para que el proyecto de zonas neutrales se discuta serena y desapasionadamente, no olvidando que en la mayoría hay muchos diputados castellanos.

Le contesta el señor Sánchez Guerra. No puedo contestar al señor Alba, pues ha hablado de todos los aspectos económicos, regionales y políticos.

Como su discurso ha producido un estado de opinión y en él se ha aludido a determinadas personalidades, Bugallal y yo, nos reservamos para contestar cuando hablen los aludidos por los anteriores oradores. (Grandes rumores).

El señor Merino renuncia a hacer uso de la palabra.

Interviene el señor La Cierva. Al levantarse a hablar el presidente de la Junta de iniciativas, se produce gran expectación en la Cámara.

Comienza su discurso explicando su actitud, pues dice que hay un estado de opinión que le atribuye determinadas actitudes.

Ayer traje algunos papeles que creía que hoy también los he traído, aunque no sabía si hablaría hoy o mañana.

Lo que yo quería era hablar oportunamente.

Dice al señor Dato, que si cree que no conviene ahora, no hablará.

El señor Dato: Conviéneme que hable S. S.

El señor La Cierva: No quiero causar un daño innecesario.

La opinión cree que yo que apoyaba al Gobierno, he cambiado repentinamente de opinión y que hoy formo parte de una conjura contra el Gobierno.

En estas condiciones ¿es un bien o un mal que yo hable?

Faltaría al deber más elemental, si callara.

Mi programa político es muy modesto, pero en él jamás ha entrado la idea de la conjura, ni nada me ha visto metido en maniobras de intrigas.

Ruego al señor Dato, que le diga si en algún acto suyo ha visto la menor oposición basada en la intriga.

El señor Soriano: Dato no dice nada.

Como el presidente del Consejo calla, el señor La Cierva se encara con él y le dice:

Si S. S. no contesta por monosílabos, es que tendrá necesidad de explicarlo.

El señor Dato: ¿Pero quiere S. S. que le conteste por monosílabos?

Continúa hablando el señor La Cierva, recordando que en el discurso que pronunció en el debate político al abrirse las actuales Cortes, anunció que estaría con el Gobierno, si hacía obra por la unión del partido.

Dice que él jamás ha faltado al ofrecimiento.

Necesito que quien hable de mis censuras, lo demuestre en el Parlamento.

Yo y mis amigos, siempre que se nos ha requerido, hemos ayudado al Gobierno.

Confianza en que el Gobierno cumpliría sus compromisos, esperando que restablecería la unión del partido conservador.

Alogia el funcionamiento de la Junta de iniciativas.

Ruego al señor Dato que le diga si faltó a su deber mientras permaneció en dicha Junta.

Refiere las conferencias que celebró con el señor Dato, relacionadas con la Junta de iniciativas.

Dice que esta Junta solicitó del Gobierno, que se rebajaran los transpor-

tes de ferrocarriles, y que se ejecutaran obras, como medios de conjurar las crisis económicas.

El Gobierno me ofreció hacerlo, pero no se han presentado esos proyectos, cuya solución aplazó para el proyecto de auxilios generales, que tampoco ha sido presentado.

Entonces, en vista de que muchas de las propuestas presentadas por la Junta de iniciativas no se aceptaban, rogué al señor Dato que disolviera dicha Junta, contentándome éste que lo creía inoportuno.

Desde entonces creían que yo debía continuar presidiendo dicha Junta, y seguí recibiendo propuestas, cartas y telegramas, a los que no contesté porque me consideraba apartado de la Junta.

Me extraña mucho la lentitud del Gobierno, que nada ha realizado a pesar de las muchas propuestas que eran urgentísimas.

En estas cuestiones discrepo del Gobierno, y necesito aclararlo así.

En estos momentos el Gobierno no puede adolecer de pesadumbre.

(Se prorrogó esta parte de la sesión).

Es imprescindible el abaratamiento de obras públicas, especialmente de ferrocarriles secundarios.

(Los secretarios de la Cámara llevan volantes a los jefes de las minorías).

H y que procurar la inversión del ahorro español antes que venga la paz, pues cuando ésta llegue tal vez haya necesidad de abrir empréstito y si continúa así, no resolviendo esos proyectos económicos, España continuará siendo una colonia extranjera (Rumores).

Pide al Gobierno que imprima las propuestas de la Junta de iniciativas.

El señor Dato: Cuenta con ello Su Señoría. (Risas).

Continúa el señor La Cierva ocupándose de los problemas nacionales para proteger la industria y dice que si se hubieran establecido puertos francos en Barcelona, Vigo, Coruña y Santander habría sido necesario pensar en el establecimiento de zonas neutrales.

Si el Gobierno—ñade—no tiene criterio fijo respecto de las zonas neutrales, no ha debido traer este proyecto a las Cortes, dando lugar a que los diputados de la mayoría se pronuncien en contra del mismo.

El señor Burell: Los demócratas nada dicen sobre esta cuestión.

El jefe del Gobierno, dirigiéndose a los liberales: ¿Y por esta parte?

El conde de Romanones: Por esta parte, sí.

El señor La Cierva: De cualquier manera es urgente y necesaria la unión de los conservadores y en cuanto a esta unión se refiera, yo apoyaré al Gobierno, por interés nacional, aunque S. S., señor conde de Romanones, vaya junto en automóvil con el presidente del Consejo.

El señor Burell: El Gobierno, manifestando haber oído con satisfacción las palabras que ha dirigido el señor La Cierva. (Rumores).

Dirigiéndose a éste le dice:

Su señoría me ha creído capaz de atacarle por la espalda y capaz de vivir tranquilo, sabiendo que este Gobierno no responde a las necesidades de la nación.

Si su señoría cree que carecemos de autoridad moral para seguir gobernando, ha debido decirlo.

Su señoría es partidario de los Gobiernos autoritarios, mientras yo soy partidario de los Gobiernos liberales.

Agradece el apoyo que ofrece al Gobierno el señor La Cierva, y rechaza el supuesto de que él haya inspirado a la Cámara contra éste.

El Gobierno—añade—no ha aceptado las propuestas de la Junta de iniciativas, pero tampoco ha sido negligente.

Lamenta que se haya promovido un debate de esta naturaleza, habiendo tantos proyectos urgentes que aprobar.

Con respecto a la defensa nacional dice que ya saben los jefes de las minorías que el Gobierno no está inactivo.

El Gobierno—dice—desea la unión de todos los conservadores, pero no desea verlos resignados.

Creo que me asiste todo el partido conservador, y aquí estaremos mientras contemos con la confianza del Parlamento y de la Corona.

El presidente de la Cámara dice que un secretario va a dar lectura de una proposición de confianza para el Gobierno, presentada por varios señores diputados.

Dice así:

Los diputados que suscriben piden al Congreso se sirva declarar que conviene para los altos intereses nacionales la continuación del actual Gobierno, en las presentes circunstancias.

Firman los señores viconde de Eza, Prado Palacio, conde de San Luis, Cañal, Espada, Bernard y Amat.

Rectifica el señor La Cierva, diciendo al jefe del Gobierno:

Su señoría ha terminado su discurso entonando un himno a la libertad, y dejándome a mí como pregonizador del despotismo.

Retiro los agravios, si alguno hubo en mi discurso, para el presidente del Consejo, pues yo no he venido a la Cámara con otra intención que la de decir la verdad.

El señor Dato: Me levanto a rectificar, para decir que no quiero estar aquí equivocadamente. (Grandes aplausos en la mayoría).

Interviene el viconde de Eza y por unas frases de éste, que no se oyen en la tribuna de la prensa, las minorías se oren agraviadas, promoviéndose con tal motivo un escándalo que dura varios minutos.

El presidente de la Cámara, interviene para restablecer el orden.

El señor viconde de Eza, da una explicación a sus palabras que satisface a las minorías, restableciéndose el orden.

Después defiende la proposición de confianza al Gobierno diciendo que ésta cuenta con la mayoría.

El señor La Cierva: Votaré la proposición, pero no tengo confianza ciega en el Gobierno.

El señor Silió manifiesta que él votará también la proposición, pero con la salvedad de que no está conforme con la supresión de la Asamblea de Valladolid.

El señor conde de Romanones: He visto con pena que la mayoría no está compacta, y aunque vote con el Gobierno, no podrá el señor Dato estar satisfecho.

La mayoría debe apoyar sin discusión al Gobierno y mientras el señor Dato

bernando.

Si se tratara únicamente de la suspensión de la Asamblea de Valladolid, los liberales votaríamos en contra.

El partido liberal apoya al Gobierno entendiéndolo a las circunstancias. ¿Y si esto hacen las oposiciones, como no va a hacerlo la mayoría?

El señor La Cierva aclara su voto diciendo para mayor claridad, que votará a disgusto, pero que esto no obstante dará su voto en favor de la proposición por no tirar al Gobierno.

El jefe del Gobierno dice al conde de Romanones que en vez de dar consejos a la mayoría debe ocuparse de lo que ocurre en su casa.

El señor conde de Romanones: Mi primer impulso fué aconsejar a mis amigos que votaran con el Gobierno, pero después he pensado que nuestros votos, unidos a los de la mayoría la debilitarían.

El señor Alvarado: Los demócratas se abstienen de votar.

El señor Soriano: Lo mismo harán los conjuncionistas.

El señor Alvarez (don Melquíades): Los reformistas también nos abstendremos en la votación.

El señor Lerroux: Si se tratara de la suspensión de la Asamblea de Valladolid, nosotros votaríamos en contra del Gobierno, pero como se trata de una cuestión política, nos abstendremos.

El señor Vázquez de Mella: dice que la minoría jaimista se abstendrá también de votar.

En hermosos párrafos hace resaltar la nota patriótica, y termina diciendo que deben desaparecer las rencillas, y unirse todos para hacer obra nacional. (Aplausos).

Se procede a votar la proposición y los minorías se retiran.

En votación nominal queda aprobada la proposición de confianza al Gobierno por 149 votos, todos a favor.

EN PALENCIA

Los señores diputados a Cortes por la provincia han contestado al telegrama que el presidente de la Diputación, señor Diezquijada, les dirigió rogándoles se opusieran al proyecto de zonas neutrales en los siguientes términos:

«Correspondo gustoso a su atento telegrama asegurándole que coincido criterio esa Diputación y en su día, si se votase proyecto zonas neutrales en la forma que ha sido presentado, votaré contra su aprobación y en el de admisiones temporales recabaré de mis compañeros de comisión queden a salvo en absoluto y en primer término intereses agrícolas nacionales estando dispuesto no firmar diáfanamente presentando voto particular sino lo consiguiera. Debo participarle que en conferencia celebrada con ministro Hacienda sobre proyecto admisiones, éste se ha presentado en las mejores y más favorables disposiciones. Saludóle así como a sus compañeros de Corporación.—Atilio Calderón.»

«Tenga seguridad completa que en defensa intereses Castilla haré cuanto sea factible. Saludo a esa Corporación.—Va davia.»

«Ruego esa digna Corporación me considere ardiente defensor de los intereses castellanos que siempre apoyaré con entusiasmo. Saludos afectuosos.—Luis Dadiers.»

«Recibido su telegrama, tenga seguridad que en todo momento defenderé intereses distrito que represento.—Arroyo.»

«Iniciada cuestión zonas neutrales, en nombre Carrión Fréchilla me opuse Congreso al proyecto; visto su telegrama, más meditado asunto y convencido perjuicio ley para Castilla, votaré contra zonas y mi convencimiento y acta garantizan mi leal propósito de servir intereses que represento.—Juan Días-Caneja.»

La Asamblea de Valladolid

La Asociación de labradores e industriales de la Villa de Cerrato, le ha dirigido a la Federación Agrícola de Castilla la Vieja la siguiente carta:

«Tengo el gusto de haber recibido de la convocatoria que esa Federación hace a los agricultores castellanos; y la gran satisfacción de comunicarle que esta Sociedad, identificada en un todo con las aspiraciones y deseos de esa respetable y valiente entidad, estará debidamente representada, el próximo domingo 24 de los corrientes, en la Asamblea magna de organismos agrarios, que se celebrará en esa capital.

Me consta también que una nutrida Comisión de estos labradores asociados, está al grandioso acto que se prepara. Dios guarde a usted muchos años.

Venta de B. n.ºs, 19 de Enero de 1915

—El secretario general, Teodoro Alonso Martínez.»

(POR TELEGRAFO)

Madrid 21

Comentarios a una votación

Anoche, terminada la sesión del Congreso, se hicieron muchos comentarios en los pasillos de la Cámara con motivo del resultado de la votación de la proposición de confianza.

Se abstuvieron de votar, las minorías, incluso los mauristas.

Hablóse de la posibilidad de que presentase el Gobierno en Palacio la cuestión de confianza, y algunos políticos suponían que la crisis alcanzaría sólo al ministro de la Gobernación.

El señor Dato lo desmintió, mostrándose satisfecho aparentemente del resultado de la votación, a pesar de alcanzar solo 149 votos, constando el Congreso de más de 400 diputados.

Mala jornada

Muchos políticos con quienes he conversado sobre el debate de ayer tarde, dicen que ha sido una mala jornada para el Gobierno.

Una frase de Dato

El presidente del Consejo ha manifestado a los representantes de la prensa, refiriéndose a la sesión del Congreso celebrada ayer: «Buena la hemos tenido; pero ya terminó sin víctimas.»

Programa de Gobierno

La mayoría de los políticos convienen en que el discurso del señor La Cierva, constituyó un programa de Gobierno.

La prensa

Los periódicos de la mañana comentan extensamente el resultado del debate promovido por la interpelación del señor Silió.

Algunos dicen que el conde de Romanones estuvo muy hábil y sacó de un gran apuro al Gobierno.

Respecto al discurso del señor La Cierva, opinan que fué sincero, quebrantando el Gabinete Dato.

Cambian impresiones

Los ministros se reunieron anoche en uno de los despachos de la Cámara popular, cambiando impresiones acerca del resultado del debate.

Interrogados por los periodistas se limitaron a decir que el Gobierno había sido ileso de la jornada.

Los catalanes

Lo ocurrido ayer en el Congreso preocupa grandemente a los diputados catalanes.

Se muestran desconfiados respecto al proyecto de zonas neutrales, contra el cual existe un ambiente de hostilidad.

A pesar de ello insisten en que se discuta pronto.

La mayoría de los representantes catalanes han felicitado al señor Ventosa por su intervención en el debate, considerándola muy acertada.

Una conferencia

La han celebrado y muy extensamente los señores Dato y González Besada.

EN 4ª PLANA

De la guerra

Información mercantil

EL DIA DE PALENCIA

EN EL GRABADO DE MAYOR CIRCULACION DE

Table with columns: Donante, Cantidad. Lists names like D. G. C., Francisco Garrachón, Ladislao Pulgar, etc.

BOLETIN RELIGIOSO
Santos Anastasio, Vicente y Luitoldo.
Cultos
En San Lázaro predica don Laureano García.

BOLETIN LOCAL
Hasta la una de la tarde de hoy, no se ha hecho inscripción alguna.
Audición
Para mañana, a las once, está señalada la Audición de la vista de la causa instruida por el Juzgado de Cervera, contra Tomás Díaz Ruiz por estufa.

Observaciones meteorológicas de hoy, de las recogidas en el Instituto General y Técnico.
Presión atmosférica 40° y un milímetro.
A las ocho de la mañana 699.6.
A las cuatro de la tarde 650.4
Temperaturas:
A la sombra (8 mañana) 0° 5.
(4 tarde) 5 2.
Máxima a la sombra 5
Mínima 2° bajo cero.
Dirección y fuerza del viento (8 mañana) S. E. H.
(4 tarde) S. O.
Estado del cielo (8 mañana) cubierto; (4 tarde) cubierto.
Lluvias de agua caídas por metro cuadrado de tierra desde las ocho de la mañana de ayer a las cinco de hoy 00.

Viajeros y mercaderes
Movimiento que ha tenido lugar hoy en la estación de esta capital.
Viajeros: Salieron, 138 — Llegaron, 144.
Mercaderes: Gran velocidad; número de expediciones, 57; número de llegadas, 73.
Pequeña velocidad; número de expediciones, 125; número de llegadas, 161.
Expediciones: 52 llegadas, 71.

NOTICIAS

Durante el pasado año de 1914 se recordaron en los espectáculos públicos de esta capital, 78.828 63 pesetas correspondiendo de este cantidad, por el 5 por 100 para la Junta de protección a la Infancia, 3.941'48 pesetas.
En el año de 1913 se recordaron por dichos conceptos, 60.455 50 y 3.022 88 respectivamente, resultando un aumento para la Junta de protección a la Infancia en 1914, de 918 63 pesetas.

Ha sido nombrada auxiliar femenina del cuerpo de Teleggrafos, con destino en esta capital, doña Catalina Tonchero, esposa del oficial de Hacienda don Justo Domecq.

Esta mañana, en la fábrica de don Cándido Germán, cesó el trabajo de los obreros Julio Seo y Tomás Pasquero, habiéndose a las manos en el calor de la discusión y resultando el Julio con una herida en la cabeza, al cual fué precisado dar un punto de sutura.
El asunto ha pasado al Juzgado.

ULTIMA HORA

Consejo en Palacio

Esta mañana se reunieron en Palacio los ministros bajo la presidencia del Rey.

El señor Dato informó al Monarca del resultado del debate del Congreso, mostrándose satisfecho de que ninguna minoría votase en contra de la proposición de confianza al Gobierno...

De haberse llamado a los diputados de la mayoría, ningún voto faltaría.

Añadió el señor Dato que las oposiciones no quieren quebrantar al Gobierno.

Expuso su creencia en la próxima aprobación de los proyectos navales, así como los proyectos del Gobierno de aprobar los demás proyectos después de conseguir sacar adelante aquéllos.

Los señores marqués de Lema y Miranda informaron de varios asuntos de sus respectivos departamentos.

La firma

Entre los decretos firmados hoy por el Rey, figuran los siguientes decretos:

Nombrando senador vitalicio, al señor Prado Palacio.

Ascendiendo a general de división, a don José Fernández Puente.

Idem a general de brigada, al coronel don Vicente Sarthou.

Nombramientos de inspectores de Sanidad y destinos de coroneles de Infantería y Guardia Civil.

Fallecimiento

Ha fallecido el afamado doctor Moliner.

Su muerte fué muy sentida.

El jefe del Gobierno estuvo a dar el pésame a la familia del finado.

La Junta de Iniciativas

En breve su disolverá la Junta de Iniciativas.

Los proyectos navales

El Gobierno piensa proponer la prórroga de horas de las sesiones parlamentarias, para aprobar los proyectos navales.

Lo que dice Sánchez Guerra

Al recibir a los periodistas el ministro de la Gobernación nos ha dicho que estaba muy satisfecho del debate de ayer, porque se habían deslindado los campos.

LA LOTERÍA

En el sorteo celebrado hoy, han obtenido los premios mayores los siguientes números:

- 12803 Coruña 150.000 ptas.
16881 Valencia Ceuta 60.000
86 Madrid 25.000

Con 3.000 pesetas

- 4938 18394 24180 22885 6716
12139 15061 18469 16137 19577

Quintero

Bibliotecas gratuitas para todos

El «Patronato Social de Buenas Lecturas» ofrece a los lectores de nuestro periódico, lo que nunca se concedió al público: el medio de formar gratuitamente una selecta y numerosa biblioteca.

El primer año remitirá gratuitamente las siguientes notabilísimas obras: El Alcalde de Zalamea, (drama), por Calderón de la Barca.

La Perfecta Casaca, por Fr. Luis de León.

La Estrella de Sevilla, drama, por Lope de Vega.

La Gitanilla, (novela ejemplar), por Miguel de Cervantes Saavedra.

El sí de las niñas, comedia en prosa, por Moratín.

Romancero general escogido. La Sagrada Pasión, por Fray Luis de Granada.

La Golondrina, (novela premiada) por Menéndez Pelayo.

Certá del filósofo Rancio (Padre Alvarado).

La verdad sospechosa, (comedia), por Alarcón.

El Idilio de Robledo, (novela premiada), por Menéndez Pelayo.

Por enfermedad del que la venía desempeñando, se encuentra vacante en Villanueva de la Cueva, la plaza de maestro herrero.

Las instancias serán dirigidas a quella Alcaldía en el término de ocho días.

Se vende un caballo de tiro. Cervantes, 8.

Ha sido detenido en la estación de Venta de Baños, el joven de 23 años, Merlano Carnicero, el cual es autor del robo de 135 pesetas al vecino de Torrelavega (Santander), Justino Torres.

La cantidad robada y el joven en cuestión, han sido puestos a disposición del juez municipal de Baños, habiéndose instruido el oportuno expediente.

Dicho asunto, pasará como es natural, al Juzgado de Instrucción del mencionado Torrelavega.

VENTA.—De un carro con arcos, varios muebles y 50 tintejes; para tratar, Mayor pral., 78.

El distinguido catedrático de la Universidad Central don Quintiliano Saldán dió en el Hotel Ritz, de Madrid, sobre el tema «La enseñanza en España», una de las conferencias del curso organizado por la Juventud maurista.

Afirmó que la Escuela constituida en España una verdadera reclusión; pues los padres, al enviar sus hijos a los Colegios, se inspiran más bien en un problema de tranquilidad doméstica, que en el deseo de educar.

Lamentó el estado en que se encuentra la segunda enseñanza, y respecto de la Universidad, dijo que la mayoría de los profesores carecen de vocación para la enseñanza.

Hizo un estudio crítico de la labor educadora de las Bibliotecas, de los libros y de los folletos y periódicos, y terminó comprando la carrera política con la enseñanza oficial.

Fuó muy felicitado.

Consultorio Dental

Especialidad en enfermedades de los dientes.—Dentaduras artificiales.—Extracciones sin dolor.

Consulta de nueve de la mañana a seis de la tarde.

Gratis a los pobres

Don Sancho, 11, pral.—Palencia

Para el estómago BURLADA, la mejor agua de mesa.

Información telegráfica

Madrid 21

VARIAS NOTICIAS

Parte francés

Anoche se facilitó en París un comunicado oficial participando que hace días los alemanes entraron en una trinchera francesa, siendo expulsados de ella últimamente, mediante un contraataque.

Fueron hechos prisioneros cien germanos.

En la noche del 19 llegaron los alemanes cerca de las alambradas francesas y se les rechazó.

Tres ataques de los germanos fracasaron completamente.

La lucha sostenida entre los aliados y el enemigo fué cuerpo a cuerpo.

En Alemania

Comunican de Berlín que reina gran júbilo con motivo del raid que realizaron los zeppelines por las costas inglesas donde aumentan las precauciones.

Los ingleses temen que los zeppelines lleguen a Londres y a otras ciudades importantes.

Ascensos militares

El día del santo del Rey ascenderán a capitán general, el general Marina; a teniente general, Jordana, quien será nombrado residente general de Marruecos.

Silvestre, capitán general de Melilla; Primo de Rivera, comandante general de Ceuta, y Berenguer, de Larache y Alcázar.

Para las familias de unas víctimas

Los embajadores de España y Austria entregaron a Su Santidad 1.500 francos para las familias de las víctimas de los terremotos de Italia.

Dos obisqueros de corta edad, llamados Mariano García y Filomeno Cordero (s) Chidón, sustrajeron esta mañana una gran cantidad de carbón en el domicilio particular de don Fide Ruiz, habiendo sido detenidos por el guardia municipal Alfio Rodríguez.

Sociedad Venatoria de Palencia y su provincia.—Junta general

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, el domingo 24 del actual, a las once de la mañana, en su domicilio social, Mayor pral., 171, 1.º para dar cuenta de la gestión de la junta directiva durante el corriente año y renovación de la misma.

Palencia 21 de Enero de 1915.—Por A. de la J. D.—Vocal, A. Fernández.

Ha sido aprobado en las últimas oposiciones al B. noo de España, don Julián Cerezo Jiménez.

Los Municipios de Valdeolmita, Castrejón de la Peña, Bahillo, Villalumbroso, Calzadilla de la Cueva, Dehesa de Montejo, Omos de Ojada, Valbuena de Pisuegra, Espinosa de Cerrato y Villamoronta, citan a los mozos pertenecientes al presente reemplazo, que faltaron al alistamiento, para los días 31 del actual, 21 de Febrero y 7 de Marzo, con el fin de que presencien las operaciones de quintas.

Señoras y caballeros

No comprar géneros de punto para la temporada de invierno en lana y algodón, sin ver antes el surtido, calidad y precios que presenta la casa M. POLO. Trajes interiores marca «MEDIOAL» recomendados por la ciencia contra el reuma. Unico depósito en la provincia.

Completamente mejorado del catarro que le ha retenido en la cama durante algunos días, esta mañana ha asistido a su despacho oficial, el señor gobernador civil de la provincia.

Por la Alcaldía de Palencia, se remite al señor gobernador civil, para su inserción en el Boletín Oficial de la provincia, un extracto de los acuerdos tomados por la Corporación municipal, durante el mes de Diciembre último.

El 1.º de Febrero próximo apertura de una nueva clase especial para preparación oposiciones oficiales cuartos de Hacienda y del cuerpo de Contabilidad del Estado, desempeñada por el tenedor de libros de Hacienda don Luis Álvarez del Vayo. Para más detalles pedírselos al director de la Academia mercantil don Pascual de la Riva Silva, calle Mayor pral., núms 90 a 94, 2.º derecha, Palencia, donde continúan las clases generales para el comercio dadas por seis profesores titulares, así como las clases nocturnas para dependientes de comercio, todo a precios económicos.—El 1.º de Febrero también se anuncia la nueva clase de Taquígrafía. Carreras breves y de gran porvenir. Consultas de 3 a 8 de la tarde.

El Ayuntamiento de Sevilla ha publicado el cartel anunciador de las tradicionales fiestas de Semana Santa y feria.

Sobre un fondo de naranjas, cargado de fruto, se destaca una linda mujer, apoyándose sobre una guitarra.

El pintor V. Berreiro ha hecho un cartel bellamente decorativo, que ha sido muy bien estampado.

Se encuentran terminados los reparos de consumos y cuentas municipales de los Ayuntamientos de Terradillos y Valbuena de Pisuegra.

Iguualmente se halla terminado en Bradilla del Camino, el concierto gremial para el corriente año.

El señor delegado de Hacienda ha señalado para mañana, el pago de los siguientes libramientos: Don Isidoro Arroyo, 1.439 pesetas; señor presidente de la Junta de protección a la Infancia, 452'97; don Jerónimo Arroyo, 125'41; don Adolfo Fernández, 15'53.

El explorador Cipriano García tiene recogida una cabra en la calle Estrada, número 35 que entregará a la persona que se redite ser su propietario.

Oro y papel del Estado

Se compra y vende siempre en inmejorables condiciones con la intervención del Corredor de Comercio Colegiado señor Medina, facilitándose a los interesados las pólizas legales que les son indispensables.—Barrio y Mier, 14, pral., (antes Carnicerías).

Se halla vacante en Villehán de Palencia, la plaza de secretario de aquel Ayuntamiento, dotada con el haber anual de 950 pesetas.

Los que aspiren a desempeñar dicho cargo, presentarán haber quince años de servicios en otro Ayuntamiento.

Boletín de suscripción. Cortese este Boletín y remítase firmado y franqueado como carta a suscriptor oficinas: Bailón, 35, Madrid.

VIDES AMERICANAS GRANDES VIVEROS Y PLANTACIONES fundados en 1902 por Don Narciso Rodríguez Lagunilla EN VILLAMURIEL DE CERRATO (PALENCIA) UNICOS premiados con medalla de oro en la Exposición de Agricultura, Industria y Minería en Palencia en 1903 y por el Ministerio de Fomento en el concurso celebrado en 1907.

Hotel y Restaurant SAMARIA Valentín Calderón, núm. 2, Palencia. Habitaciones para huéspedes estables a precios reducidos.

Centro Vitícola de la Rioja Grandes cultivos de vides americanas de los Sres. Castellet Hermanos.—Logroño. Dispono este Centro de injertos en toda clase de viníferas, sobre los patrones más recomendados por la ciencia.

VIDES AMERICANAS del propietario viticultor ADOLFO HERRARTE HARO (RIOJA) UNA de las casas más antiguas e importantes de España. Para ver clases y precios visitar su depósito en casa de José Gallego Ruizpérez CERVANTES, NÚM. 9.—PALENCIA

CENTRO VITÍCOLA RIOJANO ALAVES del propietario y viticultor VICENTE ENCISO AGUIRRE LAGUARDIA (ALAVA) Grandes existencias de injertos, barbados, estacas y estaquillas de vivero. Autenticidad garantida de todas las plantas que expende esta casa.

DE LA GUERRA

Estación de Norddeich, 15. — Del gran cuartel general alemán: El Norte y Nordeste de Soissons, así como la orilla Norte del Aisne, están limpias de enemigos. Las tropas alemanas han tomado, en brillantes y continuos ataques, las aldeas de Cuffies, Orcuy, Buckylelong, Missy y las granjas de Beauxtol y Verreries. El botín cogido por las tropas alemanas en los combates que duraron tres días, al Norte de Soissons, asciende a 2 500 prisioneros, 14 cañones, 6 ametralladoras y varios cañones revólver. Los franceses han sufrido grandes pérdidas; de 4.000 a 5.000 muertos franceses han podido ser contados sobre el campo de batalla. La retirada de los franceses al Sur de la región del Aisne, ha sido motivada por el fuego de las baterías pesadas alemanas. El ataque del enemigo al Norte de Verdún, cerca de Consentvoile, ha fracasado. Varios avances contra las posiciones alemanas en la región de Ailly, al Sur, ha conseguido llegar hasta las trincheras alemanas avanzadas, fueron rechazados con grandes pérdidas de los aliados. En el último ataque nocturno han conquistado los alemanes algunas posiciones del enemigo, que después de haber reconstruido nuestras propias posiciones han sido abandonadas sin combate durante la noche. La ofensiva alemana en Polonia, al Oeste del Vístula, progresa ligeramente.

En la conquista de varios puntos de apoyo, al Nordeste de R-wa, han capturado los alemanes 500 rusos y han cogido tres ametralladoras. Un violento contraataque ha sido rechazado con grandes pérdidas para el enemigo. Viena.—Oficial. En Galitzia Occidental y en Polonia rusa al día de ayer transcurrió con relativa calma. Todos los ataques intentados por los rusos a lo largo del Nida, han fracasado en nuestro frente sólido. En estos últimos días se han verificado algunos ataques en los Cárpatos orientales, Sur de Bucovina. Firmado: Bon Hófer. Amsterdam.—El «Nieuws Van den Dag» comunica de la Haya que desde el 9 de Enero han sido recogidas en las costas holandesas en total 33 minas. Copenhague.—El «National Tidende» publica un comunicado de «Central News», de Bombay, que dice: que las tropas inglesas han librado algunos combates en la frontera Noroeste de la India, en Blutchistan, con un bien equipado contingente peras, perteneciente a varias tribus. Los ingleses han tenido seis muertos. Lo ocurrido no tiene carácter político. Washington.—La Agencia Reuter comunica que la comisión de marina ha presentado al Parlamento el programa de construcción de dos divisiones de submarinos cada año. Los gastos de construcción serán tasados por la comisión de marina y presentados en seguida al Parlamento. **Las pérdidas de los franceses** «Berliner T. geblett»: A la «Gaceta de Medeburgo» le comunican desde Bruselas:

Basándose en informes de procedencia oficial francesa, se puede comprobar que las pérdidas de los franceses entre heridos, muertos y prisioneros, ascienden a un millón de hombres. El ministro de la guerra francesa aproba las pérdidas diarias en 5 a 7 000 hombres. Las pérdidas de oficiales son también enormes y exceden a todo cálculo. **Ferrocarriles extranjeros en poder de los alemanes** Gaceta de Colonia. Según anuncia la Gaceta de Brunswick, las administraciones de los ferrocarriles alemanes, tenían el 15 de Diciembre 7 ferrocarriles rusos, 19 belgas y 3 franceses en movimiento.

INFORMACION MERCANTIL

Palencia

Trigo de 55 a 56 reales las 92 libras
Centeno 27 las 92
Cebada a 27 fan ga
Avena a 16
Yeros a 32
Titos a 45 pesetas los 100 kilos
Garbanos superiores de 140 a 150
Regulares a 120
Medianos 100
Corrientes a 80
Alubias blancas a 65
Vino tinto manchego a 450 pesetas cántaro.
Queso del país a 28 arroba
Tiempo variable

VALLADOLID Enero 20
Trigo.—No se da por abundante la oferta de este grano en partes, y por el contrario la demanda es menor importada. Sin embargo no se ha conseguido la operación últimamente a cobrar con 4 arrobas de trigo de Riosa a 56 reales allí.
Trigo a 56 y 57 rs. las 92 libras
En partidas se ofrece en esta plaza a 58; en Medina y Arévalo a 58; Antalapia y en Nava del Rey y Toro a 57; Rioseco a 57.
Centeno a 43 fan ga
Cebada a 28
Avena a 18 y 19
Tendencia al alza
Tiempo variable

TORQUEMADA

Enero 19
Trigo sñejo a 51 reales las 92 libras
Nuevo a 51 las 92
Centeno a 38
Cebada a 25
Avena a 16
Titos a 34
Alubias a 120
Garbanos a 130
Patatas 8 arroba
Vino a 18 cántaro
Queso a 70 rs. arroba
Huevos a 8 rs. docena
Harina de 1.ª a 16 rs. arroba
2.ª a 15
3.ª a 14
Tendencia sostenida
Compras pocas
Tiempo de hielos

ANTIGUEDAD Enero 20
Trigo blanco a 52 reales fanega
Rojo a 51 75
Centeno a 39
Cebada a 25
Avena a 16
Patatas a 7 arroba
Huevos a 1 50 ptas. docena
Tendencia firme
Tiempo de hielos y frío

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial

FONDOS PÚBLICOS	DIA 20	DIA 19
Deuda perpétua al 4 por 100 interior al contado.	78 00	78 00
Idem fin de mes.	00 00	72 50
Idem del próximo.	00 00	00 00
5 por 100 amortizable.	95 00	95 00
Exterior estampillado.	00 00	00 00
Acciones del Banco de España.	452 00	451 00
Acciones de Tabacos.	268 50	268 00
Obligaciones Anequera.	00 00	00 00
Acciones preferentes.	00 00	00 00
— ordinarias.	00 00	00 00
Paris vista.	100 00	100 00
Londres vista.	25 23	25 23

C. BRA. Se vende recién parida, con dos crías con leche abundante: informará Emeterio Martín, en Santa Cecilia del Aleor.

Vivero de Vides Americanas

Baños de Cerrato
Este vivero dispone de un gran surtido de injertos y barbados de las variedades más aptas para esta región y clima. Rigurosa autenticidad; selección esmerada. ¡Viticultores! ¿Queréis tener éxito seguro en vuestras plantaciones? Consultad con el director de este vivero don Cecilio Gallo, quien os hará gratis el análisis calométrico y os aconsejará imparcialmente.

GALLOGE

No más aves enfermas
Las preserva y cura
Con él ponen más las gallinas.
Precio del frasco 1,50.
Pídase en farmacias y droguerías.
Depósito en PALENCIA: Droguería de viuda de Escudero y C.ª



VINO DE PEPTONA

ORTEGA

COMPRIDOS ALIMENTOS

ORTEGA

A base digerida de vaca. Preparado reparador y asimilable. Es un poderoso mejor tónico y nutritivo. Indica: mejor apetencia, malas digestiones, anemia, etc., raquitismo, etc. LOS ANÉMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la esencialmente del hierro.

Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.

Laboratorio-fábrica: Puente de Vallecas. Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

NOVEDAD
La Zurcidora mecánica
CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección zurcir y remendar medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda o hilo. No debe faltar en NINGUNA familia. Su manejo es sencillo y de efecto sorprendente. Cada zurcidora mecánica va acompañada de las instrucciones precisas para su funcionamiento. Se vende libre de gastos previo envío de DIEZ PSETAS por giro postal o mltino. No hay catálogo. Máximo Schneider Paseo de Gracia, 97. BARCELONA

FABRICA

PIEDRA ARTIFICIAL

Baldosinas, lisas, estraidos y en colores, variedad de dibujos y de toda clase de pavimentos de cemento.
VENTA DE CEMENTOS franceses, belgas, alemanes y del país.
DECORACION DE FACHADAS cresternas, chimeneas, balcones, columnas, jambas, etc.
MARNOL COMPRIMIDO regateras, paldaños, arrimaderos, balaustrés, etc.
RONIMO ARROYO PALENCIA

Vides americanas CENTRO NAVARRO

Diferentes viníferas propias para la región Norte; sobre RipxRup 3306 y 9, Aramón núms. 1 y 9, Lot y Murviedro 1202. Desde 128 a 130 pesetas millar. Esta casa no ha sido premiada en ningún sitio más que con la confianza creciente de los viticultores por sus buenos resultados. Dirigir los pedidos en Palencia, Arcadio Celada, calle Nueva, 14.

Se vende en San Cebrían de Campos, a 16 reales cántaro en la bodega de Ana Gómez. Se venden hasta mil cántaros.

De actualidad palpitante

EL SIGLO XX Y EL FIN DEL MUNDO

según la profecía de San Malaquías
Precio 2 pesetas.—Se vende en la imprenta de este periódico.

VIDES AMERICANAS

Hay de venta en los extensos viveros de la Granja la Oliva, propiedad de la Sociedad La Agrícola, injertos, barbados, estacas injertables y estaquillas. Todo a precios muy baratos y garantizando su autenticidad. La correspondencia al señor administrador de la Oliva, Navarra.

Se venden puertas y ventanas en buen uso; calle de la Plata, núm. 12. Teodoro Guirrez.

TARJETAS POSTALES

Se ha recibido una nueva colección de 20 vistas de Palencia. Precio de la colección, 90 céntimos. Encuadernada en elegante blok 1 peseta. Imprenta y librería de Abundio Z. Méndez, Mayor pral., 70.

Mojador higiénico para sellos, sobres, etiquetas, etc., etc.

Aparato de verdadera utilidad en todos los despachos. El que moja los papeles engomados con la boca poco sabe las consecuencias que pueden sobrevenirle. Un solo aparato dura toda la vida. Es elegantísimo y limpio. Está construido de latón fuertemente niquelado, su duración es indefinida. Precio 3 pesetas en la imprenta y papelería de Abundio Z. Méndez, Mayor pral., 70.

Ama de cria De 24 años, con leche fresca de tres meses, dese: criar en casa de los padres; dirigirse a Cirila Bercianes, en Torremormojón.

Se vende un plantío de chocho lombardo; para tratar con Isidoro Losada, en San Cebrían de Campos.

Sirvienta viuda, se ofrece para dentro o fuera de la capital; Mancornador, núm. 5, informarán.

Se vende una mula de cinco años de edad y cinco a seis dedos de alzada, enganchada a toda clase de artefactos agrícolas; para tratar con Pedro Larrero, en Amayuelas de Arriba.

DEVOCIONARIOS

Gran surtido, variadas y elegantes formas, desde los más modestos a los más costosos. No comprar DEVOCIONARIOS sin antes visitar esta casa. Abundio Z. Méndez, Mayor pral., 70.